



编者按

2023年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键之年,是医药行业经历巨大变革和发展之年。

这一年,我们见证了卫生健康事业不断发展完善的成果,目睹了国家基本医疗卫生制度全覆盖的壮举,更感受到人们病有所医的幸福——以人民健康为中心,全方位、全生命周期健康管理理念深入人心。

这一年,注重实效的举措诠释了“始终把保障人民健康放在优先发展的战略地位”的坚定,更为实现人民对美好生活的向往打下坚实的健康基石——积极应对人口老龄化,“老有所养”这一千年梦想成为现实;强调预防为主,推动预防关口前移,

疾病预防控制事业高质量发展再添助力。

这一年,精准发力的“组合拳”持续织牢国家公共卫生防护网——加快推动健康中国行动,遴选49个国家区域医疗中心建设项目,启动了81个紧密型城市医疗集团建设工作,推进公立医院高质量发展,全面推开紧密型县域医共体建设,全链条、全覆盖、全程式改善医疗服务、就医感受,不断完善全民医保制度,持续推进药品耗材集采常态化制度化,百姓健康有“医”靠。

回望一年,人们总是感慨万千。有收获也有失去,有成绩也有遗憾,有泪水也有欢笑,这才是真实的生活。本期,《医学科学报》编辑部从时事政策、基础研究、临床应用三个维度,按时间顺序遴选了医疗健康领域十大事件,以飨读者。(详见3~5版)

致读者

翻过365页,时间这本书翻到2024年。在华章开启之前,我们不由得忆起过去这不平凡的一年。

2023年是全面落实党的二十大精神的开局之年。这一年,社会进入常态化运转,人民回归如常的烟火生活。

这一年,华夏大地重新焕发蓬勃生机。中国-中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办,中国特色大国外交为动荡世界注入正能量;长征系列运载火箭完成第500次发射、神舟十七号载人飞船顺利发射、“九章三号”量子计算原型机研制成功,科技创新塑造发展新动能新优势;成都大运会、杭州亚运会尽展运动健儿魅力风采,体育盛事推动深化交流互鉴……

这一年,医学科学赓续护佑人民健康。国产ECMO产品先后获批上市,提升我国先进生命支持设备的可及性;阿尔茨海默病风险基因受体APOE4被发现,打开老年痴呆治疗新局面;帕金森病关键致病蛋白示踪剂被开发,助力帕金森病早期诊断;人体最全免疫细胞发育图谱构建,拓展人体免疫发育认知;《人体器官捐献和移植条例》颁布,促进器官捐献法治化、专业化、科学化;126个药品新增进入国家医保目录,减轻患者用药负担……

这一年,《医学科学报》砥砺前行,不忘健康传播之使命,同时推陈出新,开设新专栏。“柳叶刀200年·对话中国学者”关注全民健康覆盖、儿童与青少年健康、精神健康等话题,助力健康中国,服务全球健康;“她研说”聚焦女性健康,倡导广大女性患者早诊早治,提高生活质量。

从关注现象级语言模型ChatGPT,深度解析以其为代表的AI产品给医疗行业带来的深刻变革,到剖析“心灵杀手”抑郁症,从病因、症状、治疗和预防全维度拆解抑郁症的“魔盒”,从预告寒潮、高温对疾病的影响,引导公众科学防范极端天气带来的健康风险,到科普地震医学救援,努力减少自然灾害造成的生命和财产损失,这一年,《医学科学报》与社会热点同频共振,彰显理性追求与人文关怀。

在时代的浪涛下,回首2023,我们慨叹,轻舟已过万重山。展望2024,我们希冀,九万里风鹏正举。新的一年,在中国人体健康科技促进会的学术指导下,《医学科学报》将坚持面向人民健康,秉承时度效原则,传播权威、专业、高端的医学报道,与您共赴健康中国的美好征途。——本报编辑部

不忘健康传播使命,共赴健康中国征途

02 曹雪涛:聚焦生物医药前沿领域,引领医学科学发展



全球生物医药发展日新月异,我国医药界如何与国际同步并实现医药研究范式转变、有计划有组织地打造优势特色领域、引领和实现我国医学科学高质量发展?这是摆在我们面前的一项重大任务。

12 医生,你在想什么



我觉得医疗本身就是生活的一部分。我们往往会将看病、生活、死亡看作是各自分离的,但其实医疗本身就贯穿于生一活着一死的整个过程。